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書面質詢
李良汪議員

殘疾人士輔具資助、出行及體育需求

　　社會工作局（下稱：社工局）早年推出“支持殘疾人士購置輔具及特
殊家居設備先導計劃”（下稱：先導計劃），為殘疾人士分擔購買輔具及
特殊家居設備的費用，從而提升生活質素及參與社會的條件。然而，有
關計劃已於去年完結，【註1】至今仍未有新計劃推出。有殘疾人士反映，
於今年才獲發“殘疾評估登記證”，且因家庭經濟狀況差，購置輔具帶來
一定的經濟負擔，期望當局儘快推出新一期計劃，並調升資助上限，以
加強對有經濟困難殘疾人士的支援。

　　針對非高等教育階段學生購買輔具，教育基金設有“特殊教育學生輔
具資助計劃”（下稱：資助計劃），但僅適用於接受正規教育非高等教育
階段的特殊教育需要學生。【註2】有家長反映，學生有購買輔具的需要，
但由於不屬特殊教育學生而無法獲得資助，加上未有新一期先導計劃，
購買輔具造成經濟壓力。

　　此外，社工局透過定期資助民間機構，為輪椅、行動不便，肢體傷
殘及需要洗腎等人士出行或就醫提供穿梭復康巴士服務，【註3】惟有關
使用者表示現有服務供不應求，影響日常就醫及出行，認為有必要檢視
服務需求，適時加大對服務的資源投入。必須強調，支持殘疾人士康復
及融入社會乃特區政府的政策目標，特區政府有必要檢視現行政策對殘
疾人士的支援力度，優化包括輔具、特殊家居設備的資助，並關注殘疾
人士的出行及體育需要，為殘疾人士提供充分參與社會的機會。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、先導計劃於去年11月30日完結，當局曾表示正總結執行成效，
並會在過往工作基礎上，訂定未來各項可行的優化措施。【註4】當局會
否將先導計劃轉為恆常措施，並同步調高資助上限、增加輔具類型？新
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一期的計劃將於何時推出？特區政府曾表示，會完善資助計劃，將更多
類型的學習輔具納入資助範圍。【註5】有關工作將於何時完善？當局會
否擴大受惠對象至所有有輔具需求的正規教育非高等教育階段的學生？

　　二、當局曾表示，透過制訂《澳門復康巴士制定表現標準與評鑑機
制研究》，讓兩間營運機構從多個層面評估穿梭復康巴士服務的表現，
達至持續改善的目標，穿梭復康巴士亦會因應情況加密班次。【註6】然
而，即使當局推出上述措施，但仍有使用者反映服務供不應求，影響日
常就醫及出行。當局是否真正掌握現時服務的需求情況？會否繼續加大
資源投入，滿足有關人士的就醫及出行需要？

　　三、體育局表示，將考慮調整殘疾人士使用轄下體育設施門票費用，
以鼓勵殘疾人士開展體育運動。【註7】當局將於何時調整殘疾人士門票
費用？對於有游泳復健需要的殘疾評估登記證持有人，會否考慮透過出
示相關復健需要的醫療證明，予以減免游泳門票的費用，以體現特區政
府對殘疾人士的關顧？
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